	Raum der Stille
Einen besonderen Kontrast zum Schulalltag mit einem ständigen Geräuschpegel bietet der „Raum der Stille, der wöchentlich in einer Pause für alle Schüler unserer Schule angeboten wird. In der Winterzeit bei Kerzenlicht, zum Teil auch mit ruhiger Entspannungsmusik, können die Kinder hier zur Ruhe kommen und abschalten!

Schulen in Hessen musizieren

Seit dem Schuljahr 2007/08 ist die findet in Biedenkopf die Regionalbegegnung „Schulen in Hessen musizieren“ statt. Diese Musikbegegnung ist zu einem Höhepunkt im Schuljahr geworden und zeigt die verbindende Wirkung des gemeinsamen Musizierens
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Instrumentenkisten

Damit auch in den Klassenräumen musiziert werden kann, wurden alle Klassen mit Instrumentenkisten ausgestattet. Mit den Orff-Instrumenten können Übungen in Deutsch und Mathematik, Klanggeschichten und Gedichtvertonungen durchgeführt werden.
	Weitere Projekte konnten umgesetzt werden:
· Steinkreis auf dem Schulhof

· Instrumentallehrer besuchen die Schule

· Konzert „Peter und der Wolf“

· Konzert mit Spunk

· Konzertbesuch Josas mit der Zauberfidel

· Musikalische Hofpause

· Schulfest zum Thema „Musik und Bewegung“

· Konzert „Ton für Ton“ des Orchesters

· Drum Circle

· Musicals in den Klassen und Aufführung des Schulchores

· Kollegiums - Fortbildungen

· Aktionen im Regionalverbund

· Schullogo

· T-Shirts für den Schulchor

· Gestaltung des Schuleingangsbereichs

· Info – Flyer zum Projekt

In Vorbereitung sind:

· Gitarrenkurs für Kollegen

· Klanginstallation auf dem Schulhof

· Schulsong

Wichtige Daten des Projekts im Überblick:

· Landesweit nehmen fast 100 Schulen in drei Staffeln teil

· Konzeption wurde von Anke Böttcher ausgearbeitet

· Im Landkreis arbeiten 6 Schulen in einem Regionalverband zusammen

Weitere Informationen finden Sie im Internet:

www.gs.biedenkopf.schule.hessen.de
www.bertelsmann-stiftung.de
Ein besonderer Dank gilt dem Förderverein unserer Schule für alle finanzielle Unterstützung!
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Das Projekt

Musikalische Grundschule
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an der

Grundschule Biedenkopf
Allgemeine Projektinformation

Umsetzung an unserer Schule



	Seit dem Schuljahr 2008/09 ist die Grundschule Biedenkopf zertifizierte „Musikalische Grundschule“
Mit dieser Broschüre wollen wir Sie informieren, was Musikalische Grundschule bedeutet und wie sich die Umsetzung an unserer Schule gestaltet.

Projektidee

Im Schuljahr 2005/06 startete das Projekt Musikalische Grundschule in einer Kooperation der Bertelsmann Stiftung und des Hessischen Kultusministeriums. Der Projektgedanke lässt sich gut an den sogenannten vier M´s veranschaulichen:
M

ehr Musik von

ehr Kollegen zu

ehr Gelegenheiten in

ehr Fächern

Am Anfang stand ein Gesamtkonferenzbeschluss, dass wir uns als Schule auf den Weg machen wollen, dieses Projekt umzusetzen. In der 2. Staffel wurden wir mit Beginn des Schuljahres 2006/07 in das Projekt aufgenommen. Frank Rompf als Projektkoordinator nahm an Fortbildungen teil, in denen die Steuerung eines Schulentwicklungsprojekts im Vordergrund stand. In diesen Schulungen wurden die Arbeitsschritte an der Schule vorbereitet.
	Das Projekt an unserer Schule
Die Ideen für das Projekt an unserer Schule entstanden dann in einer Zukunftswerkstatt, in der alle Lehrer und die Elternvertreter ihre Ideen, Träume und Visionen von Musikalischer Grundschule einbringen konnten. In einer Arbeitsphase sind die folgenden Bilder entstanden:
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Daraus sind im Laufe der Projektjahre viele Einzelprojekte entstanden:

Monatsheft mit Musikaktionen

Alle zwei bis drei Monate erscheint an unserer Schule ein Heft mit Musikaktionen. Alle Lehrer erhalten eine ausführliche Beschreibung der Lieder, Tänze, Klanggeschichten und musikalischen Übungen samt CD. Für die Schüler gibt es ein Blatt mit den Liedtexten. So gibt es immer wieder einen neuen Input zur Musikalisierung des Schulalltags.
	Musikalischer Pausengong
Eines der ersten Projekte, die wir an unserer Schule umsetzen konnten, war die Einführung eines musikalischen Pausengongs: Schon vor Unterrichtsbeginn werden die Schüler mit Musik begrüßt, im Unterrichsvormittag gibt es kurze Musikzeichen zwischen den Stundenblöcken, eine Musikaktion aus dem aktuellen Monatsheft erklingt am Ende der Frühstückspause und am Ende des Schultags erklingt das Lied „Die Schule ist aus“. Jeder, der unsere Schule besucht, erlebt automatisch dieses besondere Kennzeichen unserer Schule und die Schüler erleben in ihrem Unterrichtsalltag Musik.
Offenes Singen

Regelmäßig vor den Ferien und zu besonderen Anlässen trifft sich die ganze Schule zum gemeinsamen Singen und Musikzieren. Auf dem Schulhof oder vor der Aula treffen sich alle Schüler und Lehrer, um zusammen zu Singen und zu Musizieren. Da alle Klassen durch die Monatshefte das gleiche musikalische Material haben, sind die Kinder für solche Aktionen gut vorbereitet. Wir erleben die Schulgemeinschaft in einer ganz intensiven Art und Weise!

Hörclub

Ganz in Elternhand ist die Arbeit des Hörclubs. Hier treffen sich Schüler klassenübergreifend in Gruppen bis 10 Kindern, um konzentriert zu Hören: Geschichten, Umweltgeräusche, Klänge und vieles mehr trainieren das aktive Zuhören, das als Schlüsselqualifikation in dieser Form im Schulalltag nicht in den Fokus tritt.











